# 民政部召开十四届全国人大一次会议加快养老 护理员队伍建设重点督办建议专题座谈会

日前,民政部在京召开十四 届全国人大一次会议加快养老 护理员队伍建设重点督办建议 专题座谈会。部分全国人大代 表、专家学者,国家发展改革委、 教育部、财政部、人力资源社会 保障部、国家卫生健康委等有关 司局负责同志,全国人大常委会 办公厅联络局、全国人大社会建 设委员会相关部门负责同志出 席会议。民政部办公厅、养老服 务司、机关党委 人事司)、北京 社会管理职业学院 民政部培训 中心)、民政部社会福利中心、民 政部政策研究中心有关负责同 志参加会议和调研活动。

十四届全国人大一次会议 后,全国人大常委会办公厅将 "加快高素质养老护理员队伍建 设,促进养老服务高质量发展" 确定为重点督办建议,交由民政 部牵头办理。为做好此项工作, 民政部把重点督办建议作为建 议办理工作的重中之重,与开展 主题教育、大兴调查研究、推动 民政重点工作等同研究、同部 署、同推进,深入10个省份25 个地市 42 个村(社区)和 62 家 养老服务机构开展实地调研,广 泛听取意见建议,了解养老护理 员队伍建设现状,总结好经验好 做法,通过建议办理找准制约养 老护理员队伍建设的症结和相 应对策。同时,为提高建议办理 质量,民政部切实落实 办前沟 通、办中协调、办后交流"的办理 机制,多次与全国人大代表沟通 交流,推动办理内容高质量、实 现办理工作高质量、达到办理效 果高质量。

座谈会上,民政部汇报了重 点督办建议办理及全国养老护理 员队伍建设情况。徐晓、赵明枝、 李龙倜等三位全国人大代表结合 自身工作和亲身经历,聚焦养老 护理员数量短缺、素质不高、待遇 较低等问题,提出完善政策措施、 加强培养培训、提升专业素质、提 高薪酬待遇、加强宣传推广等建 议措施,彰显了为国履职的担当



和为民尽责的情怀。杜鹏、吴玉 韶、谢红等三位专家学者就养老 护理员队伍建设提出意见建议。 国家发展改革委、教育部、财政 部、人力资源社会保障部、国家 卫生健康委相关同志围绕代表

和专家提出的问题进行了回应。 北京、江苏等省市民政部门有关 负责同志介绍了加强养老护理 员队伍建设的经验做法。通过充 分交流沟通,大家深化了认识、增 进了共识。专题座谈会前,民政部 还组织全国人大代表、专家学者 前往北京市居家养老服务综合示 范中心、首开寸草养老照料中心 等养老服务机构实地考察调研养 老护理员队伍建设情况。

(据民政部官网)

#### 关注少年儿童心理健康

## 两部门部署 2023 年世界精神 卫生日宣传活动

■ 本报记者 皮磊

2023年10月10日是世界精 神卫生日, 今年全国宣传主题为 "促进儿童心理健康,共同守护美 好未来"。

为呼吁全社会共同关注少年 儿童心理健康,增进少年儿童健 康福祉,促进社会和谐稳定,国家 卫生健康委、教育部联合发出通 知,决定围绕 2023 年世界精神卫 生日开展宣传活动,目标是通过 多种途径的宣传活动, 进一步普 及心理健康知识, 呼吁全社会提 高认识,重视少年儿童心理健康, 推动形成家庭、学校、社会、专业 机构有效衔接的心理健康服务体 系,提高工作水平,促进儿童身心 健康成长。

通知要求,开展心理健康科 普宣教。各地卫生健康、教育部门 要结合职责,充分发挥本系统相 关专家作用,组织编写、制作多种 形式的、易于接受的健康科普宣 传材料,通过线上线下结合、传统 媒体与新媒体融合的方式, 多种形式的科普宣教活动。

其中,卫生健康部门要组织 有关医疗卫生机构,通过举办健 康大讲堂、开展公共场所义诊等 方式,聚焦抑郁、焦虑、多动症、抽 动症、孤独症等少年儿童心理行 为问题和常见精神障碍,积极传 播心理健康和精神卫生防治知 识,提高公众心理健康素养。教育 部门要指导学校遵循少年儿童生 理、心理发育特点,加强科普宣传

教育,融入教育教学、管理服务和 学生成长各环节,培养积极心理

此外,通知还提到,各级卫生 健康、教育部门要在本系统内加 强心理健康政策和知识技能培 训,提高本系统少年儿童心理健 康工作水平。同时,要积极发挥部 门、行业优势,加大对相关部门、 服务对象、社会公众的政策宣传 力度,积极宣传精神卫生法、教育 法、基本医疗卫生与健康促进法 等法律法规规定的各部门、各地 方心理健康工作职责,推动工作 落实。组织指导心理援助热线平 台、社区心理咨询辅导)室、社会 工作室站)、高校心理健康教育 与咨询中心、中小学心理辅导室、 有关医疗卫生机构心理服务机构 等加大宣传力度,提高公众知晓 率,积极主动提供相关服务。

通知要求,各地卫生健康行政 部门要将本次宣传活动作为推进 健康中国行动"心理健康促进行 动"和社会心理服务体系建设的重 要举措,切实提高认识,积极协调 有关部门和宣传单位,开展具有良 好社会影响的宣传活动。卫生健康 部门要依托国家重大公共卫生服 务精神卫生项目,持续做好严重精 神障碍患者治疗服务工作,协调推 动社会心理服务体系建设。教育部 门要推进全面加强和改进新时代 学生心理健康工作专项行动落实, 促进学生身心健康、全面发展。

### 动员社会力量参与

## 2023 年全国"敬老月"活动聚焦六大方向

■ 本报记者 皮磊

为贯彻落实积极应对人 口老龄化国家战略,弘扬中华 民族孝亲敬老传统美德,营造 养老孝老敬老良好社会氛围, 全国老龄工作委员会近日决 定开展 2023 年全国"敬老月" 活动。活动主题为 实施积极 应对人口老龄化国家战略,推 进无障碍环境共建共享",活 动时间自 2023 年 10 月 1 日持 续至31日。

据了解,2023年全国"敬 老月"活动主要有六大内容。

一是加强宣传贯彻,共建 共享无障碍环境。广泛开展无 障碍环境建设法宣传活动,推 动法律进乡村、进学校、进社 区、进企业、进单位,坚持集中 宣传与日常宣传相结合、线上 线下相结合,宣传无障碍环境 理念, 普及无障碍环境知识, 提升全社会的无障碍环境意 识。持续推进"智慧助老"行 动,引导志愿服务组织、涉老 社会组织等面向老年人开展 运用智能技术培训等活动。支 持涉老社会组织开展 2023 年 老年智慧出行志愿服务行动。

二是动员各界力量,开展 走访慰问和关爱帮扶。动员组 织广大党员干部、企事业单 位、社会组织、志愿服务组织 等社会各界力量,广泛开展多 种形式的走访慰问活动,重点 对独居、空巢、留守、失能、重 残、计划生育特殊家庭老年人 等进行走访慰问,倾听群众呼 声,传递暖心关怀,帮助解决 实际困难,排查化解涉老矛盾 纠纷。广泛动员志愿服务组 织、社会组织、爱心企业等开 展志愿助老服务活动。

三是优化为老服务,保障 老年人合法权益。持续加强养 老诈骗防范治理,重点加强电 信网络诈骗、非法集资等风险 监测和预警提示,严厉打击食 品、保健食品欺诈和虚假宣传 犯罪活动,强化老年产品质量 安全监管,着力维护老年人合 法权益。加大老年人反诈知识 宣传力度,发布典型案例,打 造宣传品牌,切实增强老年人 防范意识。支持法律援助机 构、公证机构等组织开展形式 多样的普法宣传活动,提供优 质高效的法律服务,让法律服 务更好惠及老年人群体。

四是普及健康知识,提高 老年人健康水平。大力宣传老 年人健康管理、老年健康与医 养结合、高血压患者健康管 理、糖尿病患者健康管理、中 医药健康管理等国家基本公 共卫生服务政策,普及疫苗接 种、老年常见病和慢性病防 治、伤害预防、应急救助、心理 健康、生命教育等健康知识。 深入开展老年口腔健康、老年 营养改善、老年痴呆防治促进

和老年心理关爱活动,促进健 康老龄化。

五是丰富文体活动,促进 老年人社会参与。广泛开展 "九九重阳"全民健身主题活 动,加强老年人科学健身指 导,举办老年人健身交流、培 训、志愿服务等活动,普及科 学健身知识和技能,推广太极 拳、八段锦、五禽戏等传统运 动项目。支持企业开发适合老 年人的养生旅游、医疗旅游等 休闲度假类产品。将残疾老年 人健身体育纳入全民健身整 体安排,推出更多适合残疾老 年人的康复健身体育方法和 活动。

六是强化宣传倡导,营造 敬老爱老助老社会氛围。大力 宣传全国老龄系统先进集体 和先进工作者典型事迹,激励 引导广大老龄工作者学习先 进、奋斗奉献。鼓励创作播出 敬老题材广播电视和网络视 听作品,开展全国敬老养老助 老公益广告征集暨展播活动, 播放人口老龄化国情教育推 荐影片。推广各地加强农村养 老服务典型经验,弘扬孝老敬 老文明乡风。以寻找 最美家 庭"活动为载体,选树宣传孝 老爱亲家庭典型。持续深化新 时代文明实践巾帼志愿阳光 行动,推动营造关心爱护老年 人的良好氛围。